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І. Загальна характеристика робота

1.1 . Актуальність теми дослідження. Здійснення економіч­

них реформ, спрямованих на розвиток ринкових відносин , тісно 

дов’язане з ліквідацією спаду виробництва і дефіциту бюдаету 

та формуванням позабюджетних фондів економічної стабілізації. 

Підвищення ефективності виробництв" за рахунок розвитку підприєм­

ницької діяльності, маркетингових досліджень, поліпшення структу­

ри управління - найвалливіда проблема судноремонтної галузі.

В цьому напряму дана робота розкриває внутрішні моаливооті 

судноремонтного виробництва по вдосконаленню управління та пла­

нування з застосуванням нетрадиційних підходів на підставі оно­

вленого методичного матеріалу, постає своєчасною й актуальною.

1 .2 . Мата і завдання дослідження. На підставі уточнення 

наукових концепцій ефективності розвитку судноремонту в умовах 

диверсифікації забезпечити вдосконалення структури управління

2 позначити шляхи розвитку судноремонтного виробництва, його 

поступової інтеграції в ринок.

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати 

наступні засадові задачі:

- сформувати наукові концепції диверсифікації судноремонт­

ного виробництва України з врахуванням вимог економічної ефе­

ктивності збалансування потреб в судноремонті;

- розробити систему фінансово-конструкторсько-технологіч- 

ної підготовки ремонту суден з визначенням планової (договірної) 

ціни при переході від "надлишкової системи замовлень" в умовах 

□ланового господарства до жорсткої конкуренції на замовлення в 

умовах ринкових відносин ;

- розробити програму "Економіка", призначену для розрахун­

ку на ЮМ показників економічного та соціального розвитку судно-



ремонтного КОГЯШеКСУі

- розробити нетрадиційну систему оплати праці в залежності 

від прибутків;

- обгрунтувати принципи вдосконалення управління;

- розробити варіанти створення судноремонтно-суднобудівної 

асоціації;

- розробити методичні полонення для оцінки ефективності 

заріаятІЕ диверсифікації судноремонтного виробництва.

1 .3 . Наукова новизна результатів дослідження полягає:

- в виробленні положень по управлінню судноремонтного ви­

робництва "за результатом" з врахуванням специфічних особливос­

тей диверсифікації в умовах жорсткої зовнішньої конкуренції;

- р обгрунтуванні критеріїв, показників і методів оцінки 

ефективності прийняття організаційних, економічних та інвести­

ційних рішень при становленні ринкових відносин в системі судво- 

власник-судноремонтне господарство;

- в трансформації методологічних і теоретичних постулатів, 

зироблених світовим співтовариством, для умов вітчизняного судно­

ремонтного комплексу з врахуванням різноманітності форм власнос­

ті в судноплавстві, суднобудуванні та судноремонті;

- в розробці системи оплати праці в залежності від прибут­

ку (товарного випуску на одного працюючого);

- в розробці програми "Економіка" з застосуванням ЕОМ і 

призначену для аналізу, прогнозування та регулювання економіч­

ної діяльності судноремонтного виробництва;

- в обгрунтуванні необхідності деконцентрації виробництва 

і створення державної асоціації на базі самостійних заводів і 

власного інкомбанку;

- в розробці системи фінаясово-кояструкторсько-технгиогіч- 

ної підготовки ремонту суден з врахуванням ринкових відносин.

~ t ~
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1 .4 . Методологія і методика дослідження. Методичною заса­

дою досліджень є закони України, постанови Верховної Ради Украї­

ни, ;кази Президента, постанови та розпораднення Кабінету Міністрів 

України з питань економічного розвитку, стабілізації і керівництва 

виробництвом; праці зарубіжних та вітчизняних вчених і фахівців

в області організації, планування та управління: Андреева Н .Г ., 

Бабота Ы.Н., Буркінського Б .В ., Волкова Н .А ., Геєця В.Ы., Іогі- 

нова C .Q ., Котлубая М .І . , ф.Котляра, Мільнера Б .З ., К.Маккеннел- 

ла, Примачова Ы.Т., Харичкова С.К. та інших.

Теоретичною засадою розробки є концепції мікроекономіки,масо­

вого обслуговування та системного аналізу.

1 .5 . Автор захищає: концепцію планування і управління судно­

ремонтний виробництвом в сучасних умовах, яка включає в себе: 

наукові засади диверсифікації судноремонтного виробництва; мо­

дернізацію технологічної підготовки ремонту суден на базі дого­

вірної ціан і підвищеної відповідальності будівельників; систему 

оплати праці, залежну від результатів виробничо-господарської б 

комерційної діяльності підприємств; створення державної судно ре- 

монтно-суднобудівельної асоціації на базі спеціалізованих заво­

дів; методи оцінки ефективності господарських та інвестиційних 

рішень •

І .в .їїгяутичва цінність результатів дослідження полягає в to- 

му, що запропоновано комплекс заходів по вдосконаленню організа­

ції управління ремонтам флоту, оцінки ефективності управлінських 

рішень, економічної стабілізації на базі нової виробничої структу­

ри судноремонтного виробництва. Основні розробки автора знайшли 

практичне втілення: наказом від 28 квітня 1990 року із 263 за­

тверджені заходи по вдосконаленню управління Севморзаводом з річ­

ним економічним ефектом 226,5 тнс.крб; наказом від ЗО липня 

1990 р. № 871 впроваджені методичні вказівки по організації бри­



гадного госпрозрахунку і піл сяду з річним економічним ефектом 

152 тис.крб., наказом від Г7 вересня 1992 р. # 573 запровадае- 

но тимчасове положення про порядок оплати праці в залежності 

від результатів виробничо-господарської діяльності.

1 .7 . Апробація і впровадження результатів роботи. Основні 

теоретичні положення і практичні результати досліджень обгово­

рені і схвалені на наукоБо-методичних семінарах підприємства

ДП "Сезморзавод ім. С.Ордгонікідзе" з питань "Планування в систе­

мі управління в об'єднанні", "Роль і суть заробітної плати"

(1986), "Ршіок в умовах інтенсифікації" (1990), "Нові форми 

господарювання й засадові принципи і форми роздержавлення та 

приватизації", "Створення виробничо-економічної асоціації"

(1992); на наукових семінарах кафедри "Економічна теорія та 

господарський механізм управління" СЩМУ, кафедри "Економіка та 

організація промислових підприємств" Севастопольського техніч­

ного університету.

1 .8 . Публікації. За матеріалгми виконаних досліджень ]  
відкритій пресі опубліковані 9 праць обсягом 25 друкованих 

аркушів.

2. Структура та короткий зміст дисертаційної роботи

Робота складеться зі вступу, трьох розділів, висновку, 

списву використаної літератури, документів про впровадження і 

19 пропозицій. В роботі приводиться 15 таблиць, 7 рисунків,

45 формул.

У вступі обгрунтована актуальність теми, визначені мета, 

об’єкт, предмет та завдання дослідження, показана наукова но­

визна і практична значимість отриманих результатів.

Перший розділ - "Особливості організації виробництва і 

структури управління судноремонтом" - присв'ячений досліджен­

ню особливостей судноремонтного виробництва і.структури судно-

— б —
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ремонтно-суднобудівольної галузі, систем економічного стимулю­

вання в перехідний період до ринкових відносин, принципів дивер­

сифікації, з врахуванням сучасних вимог, і вдосконаленню меха- 

нізма управління "за результатами" виробництва.

Другий розділ -"Наукові засади оцінки ефективності викорис­

тання економічних ресурсів СРЗ" - присв'ячений обгрунтуванню 

принципів та вибору методів прийняття найкращих технічних, орга­

нізаційних і планових рішень на базі ефективного використання 

потужностей і ресурсів.

Третій розділ - "Обгрунтування форм і методів підвищення 

ефективності управління судноремонтом" - розкриває особливості

і принципи вдосконалення управління судноремонтним виробництвом, 

створення принципіально нових організаційних структур і переходу 

на корпоративні засади економічних взаємовідносин.

У висновках узагальнені результати дослідження.

3. Основні положення дисертаційної роботи

3 .1 . Дана характеристика економіко-виробничих особливостей 

судноремонтного комплексу України.

Особливості судноремонтного виробництва визначають, в ос­

новному, наступні чинники: специфіка виробничого процесу ремон­

ту; необхідність доковавяя суден; одиничний и дрібносерійний 

характер виробництва; більш пізніше, в порівнянні з суднобудів- 

шщтвом, визначення характеру й обсягу ремонтних робіт;більше 

число одночасно ремонтованих суден; сезонність завантаження по­

тужностей; участь команди судна в виконанні ремонтних робіт.

На значних СРЗ ці особливості виражені найбільш характерно, 

бо за рік, в середньому, доводиться ремонтувати більше 60-ти 

типів різноманітного призначення. Розрив традиційних економіч­

них зв’язків порушив усталену на заводах практику попередньої 

дефектації ремонтних робіт. На більшості об’ єктів остаточний



-  з  -

обсяг роботи встановлюється б процесі ремонту судна.

3.2. Дослідгено рівень ефективності управління забезпечен­

ням потреб в судноремонті і організаційної структури галузі.

Структура управління судноремонтним виробництвом формува­

лася в процесі становлення національного пароплавства, промисло­

во го , в і £сь ко во-морського та ін. видів флоту і заснована на зна­

чних судноремонтних підприємствах, які складаються з комплексу 

необхідних цехів і дільниць, що забезпечують технологічний цикл 

ремонту будь-яких типів суден. Крім цього, широко використовуєть­

ся ввутрішньосистемяа ремонтна база.

Одночасно назрівало протиріччя між розвитком науково-тех­

нічного прогресу і структурою підприємств на базі багаточисвль- 

них цехів і ділянок, що впливало на економічні показники, які 

характеризують ефективність управління.

Специфічні особливості судноремонту, незалежно БІД відом­

чої підпорядкованості і форми організації підприємств, зумовлю­

ють необхідність трансформації економічних засад розвитку і 

функціонування, пріоритетність рішень науково-практичних проблем 

диверсифікації, вдосконалення механізму управління, оцінки ефек­

тивності використання виробничого потенціалу і стимулювання пра­

ці за кінцевими результатами.

Видзяачається різниця в показниках ефективності окремих 

суднобудівельних підприємств: витрати на утримання одного пра­

цівника управління більше в 1 ,3  рази, а фонд заробітної плати 

працівників управління - в 1 ,4  рази. Найвища в галузі і штома 

вага КФС в чисельності промислово-виробничого персоналу - 23,8 %. 
Найнижча кількість робітників на одного К&С- 4,2 чол в СШ.

Це один з чинників реорганізації Севастопольського морсько­

го заводу наступними дашшми (перший показник до реорганізації, 

другий - після реорганізації); кількість основних цехів - 15 і
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9; кількість допоможних цехів - 9 і і; к і л ь к і с т ь  заново ство- 

рзняу виробництв основних - немає, 6 ; допоміжних - немає, 2 . 

Питома вага спеціалізованих виробництв по чисельності робітни­

ків до загальної їх чисельності склала 83 %.
Створення спеціалізованих виробництв приводить до перероз­

поділу функцій між зазодоу правлінням і виробництва:,їй і зникання 

коефіцієнта централізації по виробництву (з 0,31 до 0 ,66).

3 .3 . Дана оцінка дійовості економічного стимуіювання ре­

зультатів праці і шляхів його вдосконалення.

Традиційна відрядно-преміальна система оплати праці не 

позбавлена низки суттєвих недоліків: премію за виконання основ­

ного показника бригади одержують автоматично, бо майже завади 

вся номенклатура виявляється засадовою, тобто стимулюється ви­

конання плану по валовому обсягу робіт, а не по асортименту та 

договорам; відсутність науково- обгрунтованих організаційно- 

технологічних заходів по зниженню трудомісткості приводить до 

фіктивного зросту відсотка виконання норм виробітку.

Переведення бригад на господарський розрахунок і на підряд 

підприємств галузі .показали, що результати цієї роботи галежать 

від перебудови системи планування виробництва, постачаная, облі­

ку і аналізу виробничо-господарської діяльності. Рекомендації 

по бригадному госпрозрахунку і підряду включає засадоЕЇ поло­

женая і елементи ринкових відносин:

І) організація планування судноремонту на засаді йригадо- 

К0МПЛЄКГІ5 (БК). Вартість БК розраховується згідно з дефектною 

відомістю на виріб (роботу)^і відповідного кродат-орцеру

С р  = Z  Ті. С и ч і  (І)

де С р  - вартість ремонту КС; Т. -трудомісткість робіт по і  -му 

розряду, нормо-годкни; Сичі. - вартість однієї нормо—години по

і.-му розряду; п - кількість розрядів. У випадку включення
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в бригаду робітників і фахівпів, оплачуЕажта почасово, вартість 

одного бригадо комплекту розраховується за наступною формулою:

С,,* = т*. с, - . «)
де 7 "*  - кількість бригадокомплектів на плановий період (рік, 

квартал, місяць); Ср - вартість ремонту одного Ж ; Зп лое - за­

робітна плата почасових працівників; БК - річний обсяг робіт 

(ПУіг,5-к) визначається з виразу:

П  Ч Е б к  г  P e r / Т е к  , (3)

де гіг - річна продуктивність (можливість) бригади; 7~ок -

трудомісткість П У к о к ,  нормо-години.

Р е г ' Р * ( 1 - К * У Ч г К , ,  “ >

де Г* -  °омівальний фонд робоча го часу, год; Кп - коефіцієнт, 

враховуючий цілоденні втрати робочого часу; Ч& - кількість лю­

дей в бригаді за списком, чод.; Кр - коефіцієнт, враховуючий 

планове завдання по росту продуктивності праці.

Обсяг виробництва повинен розраховуватися в нодао-годинах 

технологічної трудомісткості. Застосовуваний коефіцієнт переве­

дення одного виду трудомісткості в інший малозрозумілий робітни­

кам і практично не придатний. Крім цього, обсяг робіт в планових 

вормо-годинах до спеціалізованих бригад не доводиться в зв'язку 

з відсутністю в кредит-ордерах планової трудомісткості за спеці­

альностями;

2 ) оплата праці в бригадах провадиться лише за закінчені

Ж ;

3) відпрацьовується і втілюється система обліку матеріаль­

них ресурсів на рівні ділянки або бригади. Налагодаується склад­

ський облік матеріалів;

4) облік виконання планів виробництва здійснюється п завер­

шеним Ж  і тоді на підставі закриття бригадокомплектів ВАСУВ
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систематизує інформацію за  всіма параметрами по вертикалі та 

горизонталі;

5) з метою посилення матеріальної відповідальності за вчи­

нену шкоду іншим структурним підрозділам, вводиться система 

госпрозрахункових претензій.

З метою скорочення термінів (5  Т і  ) виготовлення трудоміст­

кої продукції чи виконання значного комплексу робіт (доковий 

період ремонту судна, монтаж верхнього спорудження) організуєть­

ся наскрізний підряд, в якому бере участь декілька бригад з 

різних цехів з технологічною послідовністю робіт. В цьому випад­

ку заключається договір-підряд.

На недовикористаяі потужності, з допомогою відділу марке­

тингу заводу, заключаються додаткові договори, переслідуючі 

мету повного завантаження обладяааяя і робочих місць ( в  , ̂  , Т ).

3 .4 . Розглянуті особливості та розроблені наукові аспекти ■ 

диверсифікації в судноремонтно?.̂  виробництві.

Диверсифікація, яка передбачає розширення номенклатури 

товарів, стає особливим етапом розвитку судноремонтних під­

приємств в сучасних умовах переорієнтації народного господар­

ства. Організація нових видів виробництва націлюється ва форму­

вання необхідних фінансових нагромаджень для стабілізації й 

перспективного розвитку галузі.

Оскільки диверсифікація пов'язана з інвестиціями і фірмо­

вим обслуговуванням, виникає необхідність в створенні спеціаль­

н и х  або власних інвестиційних фондів. Звідси витікають еи м о ги  

до керівництва підприємств і необхідність принцнліальної зміни 

системи управління.

Розглядаючи наукові засади управління розвитком виробниц­

тва, слід погодитися з концепцією, передбачаючою здійснення 

взаємозв'язку виробництва і спокиван^я, грошового і товарного
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обігу через ринок, тобто пріоритетність реалізації. Ринок 

виконує в цьому випадку функцій сумірності результатів і затрат 

виробників.

Розробляючи систему управління судноремонтним виробництвом, 

ми признаємо науковий постулат про регулювання ринкових відно­

син.

СРЗ слід вважати такими, що розвиваються, якщо обсяги ро­

біт реалізуються за рахунок приросту прогресивних технологіч­

них процесів. В протилежному випадку необхідний вибір варіанту 

.диверсифікації. Контроль збереження функціональної спеціаліза­

ції повинен здійснюватися по оптимізації результатів і витрат

Ф” ІЇ' / <  < '
Ksptj - в г р ( і *  а «  і т о  )  т »  } (5 )

л Э С р  - 'Sc/J Т э у  £  W '„  ( О  - ( j - S ) )  ^

f\ м 

^ Эа г Йв ^  '^пі.'Ть^с ' 2% ^  W n<; ■ Із у і  • 2  u. ,
де Кер -  балансова вартість судва; Т> - плановий експлуатацій­

ний період; втт> _  річна потреба в ремонті суден; і г с  -  добова 

інтенсивність ремонтних робіт; О и -  коефіцієнт інтенсифіка­

ції виробничого процесу; Qc-р-  добові затрати по утриманню су­

ден на ремонті; W l  - виробничі параметри суден, що визначають 

їх продуктивність (^ ; j- - прибуткова ставка (ціна) одиниці 

роботи; $  - собівартість одиниці виробничого результату роботи 

судна; , йп - частка суден, що заміняють після ремонту 

орендований флот; 2 $ » 2 ; - валитні чи національні витрати 

на оренду флоту (добові); cLа* - валютний курс.

Аналіз стану СРЗ підкреслив актуальність вдосконалення пла­

нування, організації виробництва і структури управління г% за 

вертикальним, так і за горизантальним принципом.
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3.5 . Розглядається механізм управління судноремонтним ви­

робництвом як сукупність форм і методів використання економіч­

них концепцій для досягнавня оптимальних виробничо-фінансових 

результатів.

Механізм ефективного функціонування економічних підсистем 

України е  ринкових умовах повинен опиратися на сукупність еконо­

мічних івтеросів. З врахуванням цієї вимоги необхідно розгляну­

ти особливості оцінки ефективності технічних рішень. При цьому 

багатономенклатурність робіт і різнотипність суден, що ремон­

туються, зумовлює необхідність мати резерви потужностей. Тому 

в роботі СРЗ доводиться використовувати ряд методів згладжуван­

ня пульсації вхідного технологічного потоку виробництва (виріз­

неная однотипних суден, реалізація принципів агрегатизації та 

індустріалізації ремонту, прогнозування замовлень, становлення 

інформаційної бази в відповідність з рис.І).

Розрахунки ефективності диверсифікації CF3 повинні обгрун­

товуватися на інтегральних результатах. Це зумовлює оптимізацію 

затрат, забезпечуючих задані парам три управління розвитком по 

максимуму результату. Річна економія ресурсів, внаслідок підви­

щення рівня технологічних процесів і вдосконалення управління, 

включає слідуючі складові:

Д Э  Пр -  ) (  Ъ т э -  І г н  )  (. і + ^  ~ ГГ\Н ) К

* ( (С-оо ~ C d h )'^  ~r~ ' d p
(3)

де Т -  ставки оплати праці в розрахунку на одиницю резуль­

тату; 5 то - трудомісткість одиниці роботи чи продукції; ^  -

коефіцієнт, враховуючий додаткову оплату; гп _ питома ресурсо- 

місткість результату; Ц  - ціна одиниці матеріальних ресурсів;

14 с, - норматив амортизаційних відрахувань; С 0 - середньоріч­

на вартість ОВЗ; 0  - річка продуктивність техніки чи ТП; Т  -



тимчасові параметри викорисгувапня вйрооііичого потенціалу СРЗ;

Q  - розрахункові (планові) обсяги робіт. Індекси: О - ба­

зисний рівень, и -  після розвитку.

Таким чином, механізм господарювання націлюється на одти- 

мальяість використання потужностей, яа підвищення госпрозрахун­

кового результату та позасистемного ефекту (I-З) судноремонтно­

го виробництва.

3 .6 . Вдосконалена методика планування виробничої діяль­

ності та інвестиційного процесу.

Мін затратами праці і ії результатами існують причияно- 

наслідкові зв'язки, які повинні використовуватися в системі уп­

равління ефективністю и економічний стимулюванням.

На Севастопольському морському заводі з 1992 року, за про­

позицією автора, застосована оплата праці робітників, керівни­

ків і фахівців за прибутком. Прибуток кожного члена колективу 

визначається залежно від реалізованої товарної продукції або 

в таких специфічних виробництвах як суднобудування та судно­

ремонт, від реалізованого товарного випуску. Для визначення 

розбій’ прибутку керівників ( D p )  застосовується наступна 

формула:

J ) ,  = х Ktf * К с р  , (9)

де ])с,5 - середній прибуток кожного працшчого в данному пе­

ріоді, тис.крб.; К’й' - базовий коефіцієнт прибутку, постійний 

на певний період; Кср- коефіцієнт, визначаючий відношення фак­

тичного обсягу реалізованої товарної продукції (випуску) до 

прогнозованого обсягу в даному періоді.

Базовий коефіцієнт прибутку визначається в залежності 

від річного обомгу реалізованої продукції: до 10 млн.крб. - 3,2 

від 10 до 20 млн.крб. - 3 ,7 ; від 100 до 300 млн.крб. - 8,4 і 

Т.Д.

Для фахівців, враховуючи, що зміна виробничо-економічних

- ь



параметрів приймав участь в з;:зй.:чвині оплата праці керівників, 

встановлені наступні розміри прибут;<у від окладу керівника: го­

ловний інженер - 0,9; заступник керівника - 0,35; начальник уп­

равління (підлеглий заступнику керівника) - 0,9 заступила ке­

рівника; начальник відділу - 0,9 начальника управління і т.д.

Яри цьому прибуток фахівця ( Х)с ) складатиме:

Д>с = А К g, vI0'
деD P - прибуток керівника в даному періоді, тис.крб.;

- коефіцієнт розміру прибутку фахівця:

Для матеріального стимулювання робітників обгрунтовані без­

тарифні та безнарядні системи оплати праці. Суть їх міститься в 

визначенні розміру прибутку робітника залежно від конкретного 

місця праці. Початкувчий одержує мінімальний рівень прибутку, а 

після, залежно від стажу роботи, росту кваліфікації, напруження 

праці та ін, йому встановлюється всезростаючий рівень прибутків, 

Втілення цієї оплати праці дозволили одержувати річний економіч­

ний ефект в розмірі І млн.крб. ( в цінах на І липня 1992 p.).

Під керівництвом автора розроблена і діє програма "Економіка" 

яка призначена не лише для аналізу, планування та прогнозування 

розвитку підприємства в обставинах, що міняються, а й дозволяє 

перейти до управління виробництвом в реальному масштабі часу, 

з використанням план-графіків виконання замовлень, а також мате­

ріального та фінансового забезпечення замовлень.

Щіективність виробництва та управління можно оцінити за 

зростом продуктивності праці і конкурентоздатності. При ринкових 

обсягах реалізації продукції , робіт чи послуг Q . , засадо ви  

цінах U, і діючих ОВФ максимального фінансового результату мож­

на досягнути при одтимізації завантаження потужностей і рівня 

поточних затрат. Норматив ефективності за умоЕалія самофінансу-

Ке = ( 1 ~ Job ) ,
де О  ~ різниця в окладах керівників і заступників у відсотках.
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вання становить:

Єн * e e £ f  -  t S ^ i  -  ( i - t s ) 2лп 112)
де Є0 - рентабельність базисного періоду; £ - інвестиційний 

період і час знижання собівартості, забезпечуючий £* ; S *> - 

порівнюване річне зниження собівартості; fa -  частка заходів по 

зниженню поточних затрат; ( і -  <5s ) - частка впливу на прибуток 

інвестиційних заходів; ЙАП - річний приріст ставки прибутку за 

інвестиційними чинниками.

Звідси очевидні першочергові задачі підприємства в період 

спаду і стабілізації виробництва.

Інтегральний економічний результат формується за рахунок ін­

тенсифікації використання ОВФ, покращення організації виробниц­

тва, збалансованості і включає економію інвестицій, відносне 

зниження собівартості, приріст прибутку і позасистемний ефект.

2  •jli f  o il  * J)np • *)T&oLi + R * H d.L 

де b fy -  приріст обсягу продукції, робіт чи послуг; R*n-  умовно- 

постііні видатки; Су -  збільшена реалізована потужність СРЗ;

С0 -  балансова вартість ОВФ; - прискорення технологічних

процесів до ремонту суден; г; Ті. - скорочення часу стоянки суден в 

ремонті; f  - ставка прибутку на судно-добу експлуатаційного 

періоду; j ) ар- д який обіг споживачів продукції СРЗ, залежний 

від г) ід ; і+ -позасистемні результати підвишеяня якості та 

надійності ТЕ; o i l  - коефіцієнт дисконтування, враховуючий зміни 

стану фінансового ринку.

Методичні положення, викладені вище, можуть служити засадсг 

комерціалізації діяльності трудових колективів в перехідний пе­

ріод. Виходячи з досвіду роботи, який засвідчує, що основнх за­

мовлення по ремонту суден не можуть забезпечити рівномірність

-  16 -



виробництва,з метою дальшого згладжування технологічних пото­

ків необхідно дозволити начальникам цехів самостійно заключати 

додаткові договори з суміжними цехами чи підприємствами для 

забезпечення повного завантаження виробничих потужностей (<]/ ) .

3 .7 . Розроблені наукові засади, методика та шляхи підви­

щення ефективності діяльності та розвитку галузі.

З множини підходів по формуванню виробничих структур в 

умовах судноремонтного комплексу України заслуговують уваги 

розробки, обгрунтовані на повнішому обліку функціональної зада­

чі, на контролі ефективного використання ресурсів, на експерт­

них оцінках, на стандартах і на принципах недопущення відхилу 

від нормального стану (рис.І).

Стабілізація економічної діяльності за функціональними за­

дачами передбачає визначення пріоритетів в формах підтримки 

рівня конкурентоздатності продукції. Структура управління з 

врахуванням умов досягнення нормативної ефективності СРЗ (рис. І) 

повинна забезпечити фінансовий результат ( Рс ) на принципах

Рс г С 2  О-і. ~ 2. Нрс- Ц і  Vv'i <*іі +■ W t.i oLu)  *

— * rnQX # a 4 )

де 14p - норматив використання економічних ресурсів; Цй  - ці­

на одиниці ресурсів; V / ; - параметри, визначаючі необхідність 

в ресурсах; T^a W  - залежність потреби ресурсіз ^ W " від 

інтенсивності виробничих процесів ( Г5 ) ; Єі  - норматив ефек­

тивності; Н *  - норматив затрат з інвестиційного процесу;.

^ j - норматив платікності ресурсів (податкові та кредитні 

ставки); -  ресурси, необхідні длх. соціального и економіч­

ного розвитку.

Оцінки ефективності організаційної структури управління 

виробництвом на засаді окремих і загального показішків якості 

(ефективності) управління забезпечує чіткість рішення питання

Л Н Б  ім. В. Стефаника І 
АЫ України
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Рис.І. Система економічних засад, проблем чинників і 
управління виробничим розвитком CfS.
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про доцільність переходу до спеціалізованих виробництв. При 

цьому необхідна обробка експертних оцінок висококваліфікованих 

фахівців. Знаслідок проведення відповідних розрахунків одержа­

на узагальнена оцінка ефективності організаційної структури, 

яка до реорганізації складала 0,756, після - 0,782.

Збільшення узагальненої оціки сталося головним чином за 

рахунок покращення коефіцієнта централізації при значному по­

гіршенні таких показників як питома вага заробітної плати КФС 

в загальній заробітній платі ПЗП, питома вага затрат на управлін­

ня в собівартості товарної продукції. Це послукило одним з об­

грунтувань подальшого дослідження з ошгимізації структури уп­

равління.

3 .8 . Обгрунтовані принципи вдосконалення виробничої та ор­

ганізаційної структури галузі та розроблені варіанти асоціації 

й івоваційяого банку.

Методика проектування виробничої структури на базі спеціалі­

зованих виробництв служить конкретній меті - визначенню зв'язано­

сті діючих виробництв на засаді наступних показників:

И'і. - сумісності (кооперації) К ц  з іншими виробництваш 

К и  = Є > ч І в * г ,  (15)

де Qi j  - річний обсяг робіт і  -го виробництва по кооперації 

j -му виробництву, нормо-годаяи; S i r -  річний обсяг робіт 

і  -го виробництва, нормо-години.

Найбільший-показник кооперації в період реорганізації до­

сягав в суднобудівельному виробництві 0,418 і 0,517.

На підприємствах, об'єднуючих суднобудування і судноремонт, 

відзначається таї-а взаємодія підрозділів, що моке служити під­

грунтям для їх об’єднання в єдине виробництво.

К'іг. - коефіцієнт відповідності по групах обладнання:

К і і  = С і » / С і * '  <16)



- г о ­
ле L . im -  кількість одиниць провідної групи обладнання виробни­

цтва; С іо -  загальна кількість одиниць в L-isy виробництві. 

Величини коефіцієнтів відповідності провідним групам обладнання 

склала для судноремонту - 0 ,8 4 , суднобудуванню - 0 ,8 1 , машино­

будуванню - 0 ,6 .

К і і -  коефіціBHT ВІДПОВІДНОСТІ З ТРУДОЕИХ ресурсів

К і і = Р і * / Р іо , (IV)

де Ріп -  кількість робітників основного фаху на виробництві;

Рі о -  загальна кількість робітників в і.-му виробництві. Схо­

жість технології суднобудування і судноремонту обумовлює близ- 

кість коефіцієнтів відповідності професій - 0,96 і 0 ,8 9 . Дяя 

решти виробництв (машинобудування, ТНС) КТ;з = 0 ,93 .

До значної складності створення оптимальної виробничної 

структури судноремонту, яка мав об'єктивний характер, відно­

ситься територіальне відокремлення підприємств.

Разом з тим, практика показала, що впровадженню господар­

ського розрахунку сприяють предметно-замкнуті (технологічно 

однорідні) виробництва і в цьому одна із очевидних переваг .ство­

ре них за препозицією автора, спеціалізованих виробництв на Се- 

вастопольському заводі.

Для побудови ефективного апарату управління необхідний ме­

ханізм, який дозеоляв би проводити розрахунок необхідної чисель­

ності співробітників підрозділів для виконання регламентованої 

роботи. Автором запропонована методика розрахунку штатного норма­

тиву чисельності апарату управління підрозділу, яка передбачає 

широке використання математичного апарату теорії масового обслу­

говуваная.

Економічні перетворювання, що відбуваються в країні, і пе­

рехід до ринкових регуляторів виробництва, поставили зада-jy фор­

мування ефективного господарського механізму.
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Ефективно централізовано керувати такім значиш підприєм­

ством як СРЗ на підгрунті економічно і організаційно несамостій­

на:: виробництв в ринкових умовах вкрай важко. Тому структурним 

одиницям необхідно, пецп за все спеціалізованим виробництвам, 

надати максимум економічної самостійності, при якій вони змогли 

б вільно існувати і продавати свою продукцію як на внутрішньому, 

так і на зовнішньому ринках. В той ке час, необхідно, щоб відно­

сини міх виробництвами будувалися на засадах ринкової економіки.

Такою об'єднуючою структурою повинна стати, на погляд авто­

ра, галузева асоціація. Розраховані два варіанти ії створення - 

на базі спеціалізованих виробництв і на базі спеціалізованих 

заводів. Переваги створення асоціації по другому варіантові міс­

тяться в правовій і економічній самостійності об'єктів, а одже, 

в прискоренні освоєшя нових видів продукції, в підвищенні яко­

сті продукції і конкурентоспроможності товарів, в більш тривало­

му утриманні частки ринку, у вдосконаленні форм і методів марке­

тингу і зовнішньоекономічної діяльності, в створенні іноваційно- 

го комерційного банку з метою більш ефективного використання 

ресурсів з залученням посторовяіх фундаторів і клієнтів.

Створення асоціації на базі спеціалізованих заводів дозво­

ляє розробити і запропонувати систзму фінансозо-коиструкторсько- 

технологічної підготовки ремонту суден на засаді наряд-заковлен- 

ня з визначенням договірної ціни. Все організаційне зиття на 

заводі, пов’язане з ремонтом конкретного судна (замовлення), по­

винно проходити під керівництвом головного будівельника - від 

підписання умови (контракту) до розробки кошторисно-фінансової, 

постачальницької документації й організації робіт.

4. Основні висновки та рекомендації

Результатами доелідання є наступні наукові полокення і 

практичні рекомендації:



- наукова концепція економічного розвитку судноремонтного 

виробництва в умовах; перехідного періоду і диверсифікації з вра­

хуванням збалансованості народногосподарських і госпрозрахунко­

вих інтересів і чинників, які обумовлюють зміну ролі наукоємних

і фондомістких виробництв з надлишком потуякостей;

- концепція вдосконалення управління вино рис іувавням еконо­

мічних ресурсів за критеріями конкурентоспроможності і якості;

- систематизація теоретичних, методологічних і практичних 

проблем механізму управління, розвитку та функціонування вироб­

ництва на базі едносгі виробничого, інвестиційного процесів та 

процесу реалізації продукції;

- розробка системи показників оцінки ефективності виробни­

цтва та інформаційно-логічних моделей управління судноремонтом 

за кінцевими результатами;

- уточнення функції в плануванні й управлінні виробництвом 

головних будівельників, начальників цехів, ділянок, і бригадирів

з використанням спеціальних програм в системі АСУВ;

- система заходів по згладжуванню пульсації вхідних потоків 

за рахунок агрегатного й індустріального методів ремонту;

- програма "Економіка", завдяки якій здійснюється плануван­

ня виробничих., економічних і соціальних показників діяльності 

підприємства в розрізі виробництв;

- методика визначення ефективності вдосконалення організацій­

но-виробничої структури управління в умовах роботи підприємства

на базі спеціалізованих виробництв;

- варіанти створення судноремонтно-суднобудівельної галузе­

вої асоціації з фунціонуванням іноваційного комерційного банку;

- система оплати праці робітників в залежності від результа­

тів виробничо-господарської діяльності;

- методичні вказівки з організації бригадного госпрозрахун­

ку з врахуванням ринкових відносин.
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